



LA OPINIÓN

NOTICIAS
DIRECTOR
LUIS R. FERNANDEZ
Biblioteca Nacional
Montevideo

PERIODICO SEMANAL INDEPENDIENTE

MINAS, MAYO 21 DE 1923

Director: LUIS R. FERNANDEZ

(PORTE PAGADO)

ANO1—N.º 18

CUERPO DE REDACCION: Director: LUIS R. FERNÁNDEZ. Redactores: ESPERANZA FERRARI MELOGNO, ENRIQUE DE MEDINA, CARLOS PORRINI, DR. JOSÉ PEDRO FERNÁNDEZ, HERBERT DIAZ, MANUEL GARRIDO
DIRECCION Y ADMINISTRACION:—calle Verdún casi esquina Florencio Sánchez. (Local provisorio)

REACCIONANDO

En los círculos parlamentarios se conocen ya las opiniones vertidas por varios diputados respecto de la celebración de fiestas oficiales, y esas opiniones que han trascendido hasta el público coinciden en afirmar la reacción que esperábamos sobre el particular.

Se ha hablado ya de la supresión de casi todas las fiestas instituidas, como cívicas, y de conmemoración nacional; y que sólo le fueron en ciertas épocas para demostrar nuestra adhesión a naciones amigas y que ya se mira con prevención debido a que cada nación amiga que no se le dé sitio en esos homenajes, podría considerarse malpreciado.

Eso primero contribuirá a que se disminuyan en gran número los días de holgorio, ya que (se nos ocurre pensar) no se le va a destinar un día del año a cada nación amiga, para celebrar su aniversario, pues sería cosa de que no alcanzara un año para distribuirlo bien así.

Porque eso de festejar los aniversarios ajenos, cuando los propios no despiertan nuestra atención, es sencillamente ridículo.

Y aunque no fuera así, se debe tratar de suprimir tantas festividades como sea posible, pues mientras se huelga no se trabaja, y si no se trabaja no se gana.

Además hoy con las leyes obreras de descanso semanal, la de ocho horas y otras cosas más, creemos que para los que trabajan, que son los menos, ya hay descansos suficientes.

Rogamos a nuestros favorecedores nos hagan conocer cualquier irregularidad en el recibo del periódico, para subsanarla.

¿Qué hay?

Ha levantado "mucho polvo", como vulgarmente se dice, la destitución del Inspector de Policías del Departamento señor Horacio Piriz.

No conocemos por qué causas puede haber sido separado de su puesto el señor Piriz, quien—y todos lo afirman unánimemente—era uno de los mejores, si no el mejor de los empleados de la Institución policial.

Nosotros que no nos ocupamos de política y no seguimos las charlas del ambiente al respecto, declaramos con toda independencia que sólo por muy serias y justificadas razones se puede haber tomado una medida tan radical.

Siempre creímos que el señor Piriz era un empleado apreciado por todos sin distinción, además de ser una garantía para la población en donde actuaba.

Y mientras no se demuestre lo contrario, lo seguiremos creyendo.

Homenaje

Hemos recibido una circular del Comité local de homenaje a la educacionista Stagnero de Murar, que deberá celebrarse en fecha próxima.

Para tal fin se ha de verificar en todo el país una colecta, entre el 25 del corriente y el 25 de Junio próximo, para la cual desde ya solicitamos el concurso de todos los ciudadanos de buena voluntad.

Aunque no se trata de una colecta con fines políticos, para las que nadie se niega nunca, nosotros elevamos nuestra voz pidiendo el óbolo del pueblo, para rendirle un digno homenaje a la maestra

que tanto ha hecho por la educación popular, en el silencio del aula, que ella transformó en templo.

Los profesores liceales y sus nombramientos

A la respectiva Cámara ha sido presentado por un miembro integrante un proyecto de ley por el que se modifican en parte las disposiciones de la ley de Octubre de 1919, sobre nombramientos de profesores liceales y universitarios en general.

Uno de sus artículos y sus respectivos incisos se refiere a los casos en que el profesor puede ser nombrado directamente, sin el previo concurso establecido y que dice así:

Para que proceda el nombramiento directo será necesario:

a) que el candidato sea notoriamente preparado, etc. etc.
b) que su designación sea ratificada por la mayoría absoluta de los miembros del Consejo, etc.

c) que ningún otro aspirante haya hecho saber al Consejo, dentro del plazo fijado, su deseo de hacer oposición para ese cargo.

Otro artículo del mismo proyecto establece que después de confirmado en su cargo, el profesor durará en sus funciones cinco años, pudiendo ser reelectos en plazos prorrogables de cada cinco años, siempre que en sesión secreta sean votados por los alumnos y demás profesores.

Uno de los artículos que más despiertan la atención es el referente a la intervención de los alumnos que hayan rendido exámenes de primer año, y los demás, en la elección de profesores, cosa que hasta ahora nunca se había hecho.

Creemos justo y necesario ese proyecto, pues además de apartar en su situación de intranquilidad respecto a la renovación de cargos a los profesores, suprimiendo de una vez su interinidad, hará mucho bien a la cultura uni-

versitaria, al suprimir de hecho la elección de profesores gracias a los muñequeros políticos y favoritismos.

Entonces tendremos la seguridad absoluta de que el profesor nombrado será idóneo para desempeñar su cátedra, y no veremos casos como hemos visto de profesores que sabían menos que sus alumnos.

18 de Mayo

Celebróse en Las Piedras, la histórica villa que lleva el nombre de la más importante batalla ganada por Artigas, la anunciada conmemoración patriótica que para ese día fué programada.

Aparte de la enorme concurrencia llegada de Montevideo, en peregrinación al histórico sitio, de las ciudades y pueblos vecinos concurren a miles los ciudadanos, en los trenes expresos que a distintas horas y con ese fin corrieron de la capital hasta allí.

El Consejo Nacional que había votado la suma de mil pesos para contribuir al mayor brillo de esos festejos, se hizo representar en el acto, y lo mismo hicieron el Presidente y demás autoridades.

Acudieron al sitio histórico en corporación las distintas delegaciones extranjeras, sociedades, etc.

Los edificios de Montevideo y los del lugar de la fiesta se vieron profusamente embanderados, ocupando lugar preferente entre las enseñas la tricolor de Artigas.

Nuestro pueblo, que en todos los casos ha demostrado su sangre fría y su indiferentismo patriótico, quiso también demostrarlo esta vez.

Sólo sentimos, ya cerrada la noche, unos cuantos cohetes que estallaron en el espacio como rosas de fuego; pero nos pusimos a averiguar y nos dijeron que eran los acostumbrados cohetes con que se anuncian las funciones de teatro.

Indudablemente, somos muy entusiastas.

DESALOJOS

Prórroga

El Consejo Nacional de Administración puso el cúmplase a la Ley recientemente sancionada que prorroga en un mes el plazo para los lanzamientos de los inquilinos buenos pagadores, mientras se estudia el proyecto ya presentado en la Cámara prorrogando los términos de la ley de alquileres hasta Junio de 1924.

Dado el caso de fuerza mayor en que se ha de apoyar la sanción de ese proyecto, (nos referimos a la gran prisa que se tiene) aplaudimos esa medida que protege, hasta ver en qué pára la sanción del otro proyecto definitivo, a los pobres ciudadanos que tienen la desgracia de no haber nacido con la casa a cuestas, como la tortuga y el caracol.

Si es Vd. de buen gusto, vístase en la Sastrería LONDRES, de Pablo Pais. Saldrá conforme y ganará plata.

Ajedrez

El jueves sesionó la Comisión Directiva del torneo local, resolviendo lo siguiente:

- 1.º El torneo empezará el día 23 del corriente.
- 2.º No se jugará los sábados ni los días festivos.
- 3.º Las partidas empezarán a la hora 20 y 30.
- 4.º Los miembros de la Comisión Directiva no podrán actuar de jueces en las partidas.
- 5.º La clasificación queda hecha en la siguiente forma:

Primera Categoría:

Ciro J. Douat, Froilán de los Santos, J. Castro Caravia, Sándalo Melgar, Enrique de Medina, M. Romero y Gualda. Alfredo Montañón, Joaquín Amorosini y Manuel Garrido.

Segunda Categoría:

Arturo Cano Larrosa, Uberfil Pais, Ornel Estefan, Gregorio Maicáida, Salvador Carbonell, E. R. Alvarez, Juan Perdomo, Agelio Oggero.

Tercera Categoría:

Casiano Arrísala, José Cléríci, Ricardo Llamú, Moisés Gómez, Eugenio Bértoli, Francisco Zeballos.

RINCON FEMENINO

¡Hermanas de Caridad!...

Hermana de caridad!.. He aquí una viva expresión de cuanto encierra el ánimo femenino de más piadoso, de más misericordioso, de más puro! Van por el mundo con el rosado rostro juvenil o el pálido rostro enfajado por las vendas cándidas, bajo las blancas alas de las poéticas hermanas grises; van, misteriosas, sin más contraseña que un nombre suave, un epíteto sagrado; ven todas las miserias, todos los dolores, todas las infamias; pueblan las cárceles, los hospitales, los hospicios, los asilos de los ancianos, los refugios de los niños abandonados. Sobre sus hombros de vírgenes místicas y fieles reclina la cabeza el asesino moribundo, el poeta loco, el niño expósito inocente. Sus manos piadosas cierran los ojos a los extinguidos, guían a las pequeñas manos infantiles para unirse en la plegaria para señalar sobre la frente y el corazón el signo de Dios.

Sus labios pálidos y finos que nunca han dado el beso que vence a las almas, como no pertenecen ya a la tierra, se abren sólo para invocaciones piadosas, murmurando tan sólo palabras de paz, de caridad, de consuelo, de infinita ternura... Vienen de la sombría silenciosa y plácida de sus conventos y van donde los males del mundo las llaman. Oh! ¿dónde estaréis ahora, vosotras que sufristeis conmigo, que visteis mis tristezas y mis lágrimas? Sor Carmelita, sor Caterina, sor Edigé, jovencita suave y tierna que amedrentada por la primera revelación del amor, huísteis a refugiarnos en el clausuro, como una palomita asustada por el avance del huracán? ¿Dónde estáis hermanas? ¿Continuáis en el mundo vuestra misión de paz y de piedad o habéis partido ya para vuestra Patria celestial y hermosa?

YOLANDA.

¡Alerta!... Jóvenes, la SASTRERÍA LONDRES ha hecho colosales rebajas. Casimir y Gabardinas de primera.

VIDA SOCIAL

Lo que dicen ellas...

—Ya llegó el invierno con su corte interminable de lluvias y de froes; también llegó para mí alma la infinita tristeza de sus días

grises y lluviosos!

—Uf, qué derroche de poesía, qué romántica estás! Dime, Sarita, por qué tanta tristeza, tanto escepticismo, tantas ganas de llorar cuando el invierno es aquel viejo hado que junta corazones al calor tibio y perfumado de la lumbre y del hogar?

—Pero no ves, Esther, que esta uniformidad de vida, esta apatía desoladora de las almas es obra de ese viejo y cargoso señor? Nos aburre, nos cansa...

—Bah! No exágeres. Se nos presenta una temporada inmejorable. Sabrás que nos visitará la compañía de Brussa, la que nos dará veladas soberbias de arte; el casamiento de J. que será todo un acontecimiento social; el recibo de la señora M. de A. que a no dudarlo alcanzará brillantes proporciones; las loterías en los clubs que son tan lindas y familiares. Ya ves, un verdadero «stock» de noticias. Ah, me olvidaba! Sabes? Tendremos un gran torneo de belleza que atraerá, estoy segura, los comentarios más favorables y halagueños, dado el prestigio social del diario que lo inicia.

—Ah, sí? Hará sensación ese concurso. ¿Y las bases serán las mismas que los otros concursos realizados?

—No sé más que la gran noticia: LA OPINION realizará un gran concurso de bellezas minuanas. En él veremos desfilar las niñas más bonitas de Minas. Tú, ¿por quién votarás?

—¿Yo?.. Me intere a el tipo de mujer morena, en él encuentro la belleza más perfecta.

—No, no hay que ser tan absoluta en cuestión de belleza, pues hay rubias muy delicadas y bonitas. En fin, para llevar a un concurso el nombre de una niña, exige una selección especial pues no sería lógico que al votarla la expusiéramos a la sátira social.

—Bueno, para ese gran torneo pondremos todo nuestro buen gusto en la elección, aunque talvez caigamos en aquel conocido refrán que: hay gustos que merecen...

Traduzco aquí este interesante dialoguito sostenido por dos gentiles niñas de nuestra sociedad.

MILKA.

Hoy por hoy es la Sastrería Londres la que se impone por sus bajos precios. Deben vestirse en ella.

Asociación Fraternidad

SUCURSAL: CALLE SOLIS N.º 237

Esta Sociedad es la que da mayores beneficios, pues además de los que da la Sucursal—de Médico, Botica, Partera (lo reglamentario) entierro, etc.—tienen los socios, pagando \$ 1.20 y las inscriptas 1.00, derecho a asistencia en el Sanatorio social, si hay que operar, o en los Hospitales, si así se dispone por los Médicos; tiene especialistas en Montevideo, y otros médicos; baños, electricidad, rayos X, y demás servicios en el Sanatorio, que ya muchos han tenido ocasión de conocer.

Pidan Reglamentos.

Minas, Mayo de 1923.

Julio B. Dosa,

Adm.

SE SUSURRA...

Se susurra... pero bajito... muy bajito, que una simpática morochita de nuestra sociedad ha conseguido con sus soñadores ojos verdes, que olvide para siempre las playas argentinas un distinguido catedrático de nuestro Liceo...

Se susurra... bajito... muy bajito, que una almita enamorada y buena ha sido invadida de una tristeza infinita por la ausencia de aquel gallardo morochito que supo despertar en su tierno corazón las auras vivificantes de un dulce y puro amor... Bajito, muy bajito...

Se susurra... bajito... que una gentil niña ha entregado su piadosa almita a un simpático joven de la sociedad montevideana, el que ha hecho frecuentes visitas a la casa quinta de su amada... Bajito, pero muy bajito...

IVONNA.

¡Oiga!... Joven Vd. quiere hacerse un buen Sobretodo recurra a la SASTRERÍA LONDRES, especiales casimires.

Onomástico

Muy visitada se vió en el día de su natalicio la señorita Della Fernandez del Puerto.

Tan feliz circunstancia dió lugar a una linda reunión, de la que participó un núcleo selecto de sus amistades.

Enlace

Próximamente se realizará en Miguels la boda de la señorita

Amanda Prando con el joven Francisco Mastrángelo.

Viajeros

A fines del mes en curso partirá para Montevideo la gentil niña Coca Carbonell Espondaburo.

—Entre nosotros, hospedándose en casa de los esposos Dornaleche-Zaffaroni, la señorita Coca Zaffaroni Bécker.

—Para la capital la señora Mercedes de los Reyes de Cesar y su señorita hija Berta.

—Con destino a 19 de Abril el señor Emeterio Arrospide.

—Parte para Montevideo el señor Miguel R. Graña.

—En ésta el joven Santiago Minetti.

—En Migués el señor Angel Mastrángelo.

El concurso de bellezas de LA OPINION

Se activan en estos momentos los últimos detalles de la organización del concurso de bellezas que tendrá lugar próximamente.

Para darle mayor realce y prestigio aguardamos hasta finalizar el mes que corre, para iniciarlo.

Aseguramos a nuestras lectoras que él será un fiel exponente de la belleza minuana y que juzgaremos con toda imparcialidad.

**

De Lunes a Lunes

Un vivo!

El Consejo Nacional en su última sesión resolvió suspender por dos meses, sin goce de sueldo, al empleado Isidoro Fernández, el que gozando de licencia por enfermedad se le halló desempeñando un puesto en el Jockey Club de Montevideo.

Amigo Isidoro: fijese que la vez tiene sus límites, y si no lea la disposición del Consejo Nacional. ¡Ya sabe para otra!

Cuadros de horror

Así pueden llamarse los apuntes que del natural tomara un ciudadano ruso, en la región campesina de su país, durante la enorme miseria y el hambre que asoló a aquel pueblo.

Comprendemos que ellos puedan servir de reclame en alguna campaña iniciada contra los que gobiernan a aquel país actualmente; pero es horroroso, de todo horror, pintar

cuadros que por reales que sean lleguen a sublevar la conciencia y la delicadeza humana.

Frante a esos apuntes, a esos cuadros que el cerebro más potente ni el más extraviado son capaces de imaginar, brota del fondo del alma un grito de indignación y de lástima.

Indignación, porque pocos se han sentido conmovidos, y pocos han socorrido a esos miserables; lástima, porque el destino ha hecho presa en un pueblo que parece señalado por la mano de Dios para ser el mártir de todos los sufrimientos.

Pueblo fatalista que ve acercarse el fin, sin una protesta.

Fatalista desde el magnate al moujick, cuya exclamación proverbial y acostumbrada que retrata su manera de ser, es: Nitshevo, no importa!

Que se cae la casa: Nitshevo. Que se arruina el País: Nitshevo. Que se mueren sus hijos: Nitshevo.

¡No importa, siempre, no importa! Pueblo esclavo, pueblo mártir ¿qué nuevo Cristo te redimirá?

CARTITA

(Para LA OPINION)

Toda la noche la he pasado revolviéndome en el lecho,—en aquel lecho que tanto tú conoces—buscando afebrado una disculpa a tu traición, lo mismo que en las sombras buscamos un rayo de luz para guiarnos por él.

Y no hallé la disculpa! Confío que no la hallé!

Tú no dijiste nunca nada que la explicara, o la hiciera suponer.

Nada te faltaba. Tuviste siempre mi cariño y mis ternezas, y sé bien que me quisiste siempre, que me querías hasta el día antes de nuestra separación, en que aún lloraste por mi tardanza.

Bien, está bien. Algo habrá que explique tu traición. No talvez desamor, ni desilusión. Quizás en el fondo de tu alma poseas el secreto que todo lo explica. Algo inconfesable, el interés quizás.

De cualquier modo, ya era hora de que esta separación, que se me antoja bienhechora, haya venido hoy y no más tarde, traída de la mano por ti o por mí.

Si era amor, y profundo el que antes sentíamos, en estos últimos tiempos... no sé, no puedo decírtelo!

Varias veces estando a tu lado he sentido estos últimos tiempos la nostalgia ideal de la noviecita hu-

milde que por ti olvidara, y que hoy, aún hoy, tras tan larga separación, si yo tornara a ella, sabría acogerme, tierna, a pesar de mi abandono.

A tu lado, muchas veces, los labios se contrajeron en rictus de cansancio, y en mis pobres versos, que mi alma reflejan, ya se leía tristeza y desilusión.

Adiós. Era necesario, y a pesar de todo aún, es amargo.

REY FUENTES.

**

Correo de la Dirección

A Preguntona: Sí, tiene razón. Nuestro concurso de bellezas ha de llamar la atención, y de despertar el interés. Moral, se sobreentiende. ¿No será Ud., acaso, la futura agraciada?

A F. de L.: Debido a tener que corregir unos detalles de la organización del concurso, se demorará aún un poco. ¿Premios? Sí, ya lo verá. Tiempo al tiempo.

A su amiguita R. dígame que sí, que en él pueden tomar parte desde la encumbrada niña hasta la que "pesca en ruín barca", ¿entiende?

No porque sea pobre y humilde ha de dejar de triunfar, si es bella.

¡OJO, COMERCIANTES!

¿Queréis ganar dinero?

Publicad vuestros avisos en LA OPINION

Consulte nuestras tarifas y nuestro original método de propaganda. —

DEPORTES

Ya es tiempo

Que los dirigentes de los teams de Volley-Ball tomen las medidas que el caso exija para nombrar los delegados que han de formar la autoridad superior que ha de regir los destinos de este deporte.

Viajera

En las noches de guardia cuando corre el navío,
A través de los mares bajo un remoto cielo,
Me parece sentirte de nuevo al lado mío,
Y me embriaga el perfume sutil de tu pañuelo.

La campana resuena a estribor y las horas,
Como las olas, pasan sobre mi vida errante,
Y aún veo tus azules pupilas soñadoras,
¡Oh, blanca pasajera de aquel instante!

Embarcaste en un puerto brumoso de Inglaterra.
Una clara mañana bajaste en otra tierra.
¡Qué sólo quedó el barco cuando volvió a zarpar!

En las noches de guardia aún me parece verte,
Y me siento más triste que la ausencia y la muerte,
Y a mi tristeza errante sólo responde el mar!

HECTOR P. BLOMBERG.
(Argentino)

Hotel VILLALBA

CALLE 18 DE JULIO esq. JUAN FARINA
Recientemente construído y atendido personalmente por su dueño.

Esta casa cuenta con higiénicas comodidades para pasajeros,

TELEFONO N.º — 592. — PRECIOS MODICOS — MINAS
JOSE P. VILLALBA.

NOTA — La casa cuenta con buenas caballerizas para las cabalgaduras de los señores pasajeros.

LA ESMERALDA de JOAQUIN A. MARTINEZ

Peluquería, perfumería, mercería y artículos para hombre

Calle Batlle y Ordóñez casi esq. J. Farina. (al lado de la panadería de Deubaldo). — Servicio rápido y de confianza, rigurosa higiene. La casa es atendida por su propio dueño, contando además con un oficial competente; haciéndose la semana rotativa.

Trabajo irreprochable. La casa está abierta los domingos

Asistencia Publica Nacional

Se desea comprar una hectárea de terreno situada en la planta urbana del Pueblo Batlle y Ordóñez. Dirigir las propuestas al Director del Hospital de este Departamento o a la Dirección General de la Asistencia Pública Nacional, calle Uruguay N.º 822, Montevideo.

Tarifa de avisos

Página entera, por mes	\$ 20.00
Media Pg.	« « « 12.00
¼	« « « 6.00

Menos espacio, convencional
Avisos profesionales a 1 columna [por mes 0.90]
Negocios en general, cada columna 6.50

- - Tarifa - - de suscripción

Mensual	\$ 0.30
Trimestre adelantado	« 0.90
Semestre	« « 1.80
Año	« « 3.50
Núm. suelto	« 0.08
« atrasado	« 0.10

Advertencia

El 9 del corriente mes empezó nuevamente sus estudios de Teneduría de Libros, con el Director del Liceo Sr. Mario Bouyat el joven Aureo J. Gastambide Cáceres, con el fin de adquirir más conocimientos.

La Flecha de Oro

PLATERIA, JOYERIA, RELOJERIA

- DE -

FELIX B. del PUERTO

Especialidad en trabajos de plata y oro garantiéndose éstos con el sello de la casa. Se hacen toda clase de composuras concernientes al ramo.

CALLE RODO ESQ. B. Y ORDOÑEZ

Colegio Particular

JOSE PEDRO VARELA

DIRECTOR: EDUARDO DIAZ

Clases elementales e ingreso al Liceo Departamental. Se admiten pupilos y medio pupilos.

CALLE 25 DE MAYO ESQ. TREINTA Y TRES. — PLAZA LIBERTAD. — MINAS —

Llegaron ya los buenos casimires a la Sastrería Londres; haga una visita y se dará cuenta de los bajos precios.

Dr. José Pedro Fernández

MEDICO VETERINARIO

Ha reabierto el consultorio en la Calle Buenos Aires N.º 558
Viajes a campaña — Vacunaciones —

CASA Alberto Abad

ALMACÉN, CEREALES, FORRAJES, CARBÓN Y LEÑA-B. Y ORDOÑEZ ESQ. 25

TELEFONO 505

VERDADERO BARATILLO

Azúcar americano legítimo	\$ 0.27
« Brasil	« 0.25
« refinado terrón puro	« 0.29
Yerba Livre, el kilo	« 0.34
« Pelotaris	« 0.32
Kerosene, litro	« 0.12
Jabón Primus, pan gran	« 0.08
« Vapor, el kilo	« 0.11
Queso Colonia legítimo, kilo	« 0.55
Carbón fuerte, bolsa	« 0.60
Leña seca, el ciento	« 0.80

Y demás artículos a precios sin competencia.

--- TINTORERIA ---

de artículos finos, vestidos, sedas, gabardinas, boas, plumas, etc.

Casa atendida por una persona experta.—Se garanten los trabajos. Enviémos algo para teñir y verá nuestro trabajo, que es nuestra mejor propaganda.

BADOMERO SEISDEDOS.

Calle Batlle y Ordóñez.

Operaciones — Se atienden consultas por correspondencia, mediante módica suma. Medicamentos curativos para las enfermedades de las aves.

EL DIARIO DE UNA DAMA por OCTAVIO FEUILLET N.º 11

(Continuación)

juntó las manos y exclamó bajando la cabeza:

—Tengo momentos en que desearía morirme!

Y dejándose caer sobre el banco, ocultó el rostro entre sus manos y la cimos sollozar. Eblis cambió conmigo una mirada de inteligencia y una sonrisa; volviéndose luego a Cecilia:

—Cómo, señorita! — le dijo: — no comprendo esa excesiva desesperación... Por tan poca cosa... Por una niña... Vamos—añadió recogiendo la rama de jazmines: —¿queréis que lleve yo vuestro ramo en el ojal de mi levita?

Cecilia hizo llorando una señal de asentimiento; después, irguiendo un poco la cabeza, dijo sonriendo al señor de Eblis con los ojos bañados de lágrimas:

—Siempre un padre!

Nos alejamos algunos pasos para darla tiempo a que se repusiera. Los huéspedes de la señora de Louvercy paseaban formando grupos y conversando en voz baja, cual si estuvieran penetrados de

la solemnidad del espectáculo que se extendía ante su vista. La noche era tibia y serena; la luna brillaba resplandeciente en el día-fano azul del firmamento, inundando el espacio con su tenue y misteriosa claridad, y sus rayos argentados rielaban sobre las ondas del estanque, en cuyo centro los dos cisnes, blancos como la nieve, dormían inmóviles. El señor de Eblis y yo íbamos y veníamos cambiando algunas palabras indiferentes, de la extremidad del estanque a los primeros árboles de la avenida, cuya frondosa enramada, en medio de tanta luz, se elevaba sombría e imponente como una catedral a las altas horas de la noche.

—Una escena tan bella y apacible—dije al señor Eblis después de un momento de silencio—debe formar un contraste singular con vuestros recuerdos de la vida de campaña.

Se detuvo sorprendido.

—¿Tenéis, por ventura, el don de la doble vista, señorita?

—Apenas si tengo el don de la simple vista—le respondí riendo —

porque soy miope... Pero ¿por qué me hacéis esa pregunta?

—Porque en este mismo instante mis recuerdos me transportaban a una escena de mi vida mil tar, en una noche como ésta, menos bella, pero apacible también.

—¿Podría saber?..

Vaciló, suspiró, e inclinándose ligeramente:

—Si, por cierto—exclamó.— Me hallaba en Metz... La noche de que hablo, el 27 de Octubre, me confiaron la misión de comunicar algunas órdenes, cuyo sentido no me dejaba duda alguna respecto a la gravedad de nuestra situación... Debía, á toda costa, detener en su marcha a uno de nuestros regimientos, cuyo número he olvidado. Lo encontré, en efecto, y lo detuve... Me disponía a regresar, esperando sólo a que mi caballo se repusiera un tanto de la fatiga de la carrera... Nos encontrábamos entonces en una llanura, cerca de la aldea de Colombey, si no me equivoco; las terribles tormentas que se desencadenaron en estos días nuestros,

habían cesado por algunas horas; la luna brillaba tranquila sobre las aguas que cubrían la campiña. La imaginación tiene caprichos extraños. Hay, en verdad, poca analogía entre la escena risueña que nos rodea y aquellos pantanos desolados, y sin embargo, la luz de la luna, reflejándose sobre el agua, me los recordaba hace un instante... y esos hermosos cisnes que duermen en el estanque, me traían a la memoria los dragones de mi escolta, inmóviles como ellos, con sus mantos blancos...

El regimiento, esperando órdenes, se mantenía en filas. Habían encendido una hoguera, en torno de la cual algunos oficiales hablaban en voz baja con aire triste... Rumores de capitulación corrían desde la víspera por el campamento... El coronel, hombre ya de edad madura y con el bigote blanco, paseaba a alguna distancia con visibles señales de agitación, y estrujando en su mano la orden que yo le había transmitido. De repente se acercó a mí, y

(continuará)